
Mathematik – Klassenarbeit Nr. 3  
  

Klasse 4b       Datum: ________________  
  

Name: __________________________________________  
  

Von 84 Punkten wurden ________ Punkte erreicht  
   

Zensur: ____________  
___________________________________________________________________________  
  
1. Führe folgende Multiplikationen durch ! (Multiplikationszeichen *)  
  
300 * 9 = ___________   8000 * 6 = ____________    9000 * 40 = ___________  
  
700 * 80 = __________   5000 * 70 = ____________    90 * 80000 = __________  
  
  
2. Führe folgende Divisionen durch ! 
  
270 : 3 = _________    6400 : 8 = __________    72000 : 9 = ___________  
  
3200 : 40 = _______    6400 : 80 = _________    4800000 : 60000 = _____  
  
  
Multipliziere schriftlich ! 
  

9 5 3 6 * 6     8 5 2 1 * 6     2 0 0 2 3 * 4  
                            
                            
                            
3 6 9 9 0 * 2 6   1 5 9 3 * 8 4    7 5 2 3 * 7 3  
                            
                            
                            
                            
                            
                            
5 2 3 * 6 5 4    8 5 2 * 3 0 2    7 0 5 1 * 2 1 5
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

 



4. Dividiere schriftlich !  
  

9  1  7  5  :  5  =                               
                                           
                      2 7 1 1 6 : 4 =              
                                           
                                           
                                           
                                           
                                           
                                           
                                           
                                           
4  1  7  1  2  :  6  =                              
                                           
                      1 2 4 3 5 6 : 3 =             
                                           
                                           
                                           
                                           
                                           
                                           
                                           
                                           
                                           
8  4  2  1  6  5  5  :  4  =                          
                                           
                      7 5 2 2 0 1 2 : 5 =            
                                           
                                           
                                           
                                           
                                           
                                           
                                           
                                           
                                           
                                           
                                           
                                           
                                           
                                           

 
  



5. Welche Zahl könnte von welcher Zahl der Teiler sein (es darf kein Rest entstehen) ?  
  Verbinde jeweils mit einem Pfeil ! Beachte die Teilbarkeitsregeln ! 
  
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
  
6. Entscheide, ob folgende Aussagen wahr (w) oder falsch (f) sind ! 
Kennzeichne jeweils mit einem x in der vorgesehenen Spalte !  
  

Aussage  w  f  

Wenn ich eine Zahl durch 4 teilen kann, so ist sie auch durch 2 teilbar.      
Jede Zahl, die ich durch 3 teilen kann, kann ich auch durch 9 teilen.      
Alle geraden Zahlen sind durch 2 teilbar.      
Nur gerade Zahlen sind durch 4 teilbar.      
Kann ich eine Zahl durch 3 und durch 2 teilen, so kann ich sie auch durch 6 teilen.      
Alle Zahlen, die durch 5 teilbar sind, sind auch durch 10 teilbar.      
Alle Zahlen, die durch 9 teilbar sind, sind auch durch 3 teilbar.      
Die Zahl 102200 ist nicht durch 10 teilbar.      
53951261 ist durch 3 teilbar.      
85296324 ist nicht durch 4 teilbar.      



7. Igor ist mit seinem Fahrrad in 6 Tagen 264 km gefahren.  
Frage: Wie viel km hat er durchschnittlich pro Tag zurückgelegt?  
  

                          
                          
                          
                          
                          
                          
                          
                          
                          
                          

 
  
Antwort: _______________________________________________________________________  
  
  
8. Ein Fernfahrer fährt pro Tag durchschnittlich 565 km.   
Frage Wie viel Kilometer legt er an 5 Werktagen zurück?  
  

                                
                                
                                
                                
                                

 
 
  
Antwort: _________________________________________________________________  
  
  
9. Achtung !! Kettenaufgabe !!  
  
Ich nehme die Zahl 6, multipliziere sie mit 5, addiere 30, dividiere durch 6 und subtrahiere 
von diesem Ergebnis die Zahl 9. Wie heißt das Ergebnis ?  
  
Ergebnis:  
  
  
10. Achtung !! Kettenaufgabe !!  
  
Ich nehme die Zahl 80, addiere 70, subtrahiere 30, dividiere durch 40. Das Ergebnis 
multipliziere ich mit 3, anschließend mit 9. Welche Zahl muss ich nun ergänzen, 
damit ich als Ergebnis die Zahl 100 erhalte?  
  
Ergebnis:   

 

 



Mathematik – Klassenarbeit Nr. 3  
  

Klasse 4b       Datum: ________________  
  

Name: __________________________________________  
  

Von 84 Punkten wurden ________ Punkte erreicht  
   

Zensur: ____________  
___________________________________________________________________________  
  
1. Führe folgende Multiplikationen durch ! (Multiplikationszeichen *)  
  
300 * 9 = 2700    8000 * 6 = 48 000     9000 * 40 = 360 000  
  
700 * 80 = 56 000   5000 * 70 = 350 000   90 * 80000 = 7 200 000 
  
  
2. Führe folgende Divisionen durch ! 
  
270 : 3 = 90     6400 : 8 = 800     72000 : 9 = 8000  
  
3200 : 40 = 80    6400 : 80 = 80     4800000 : 60000 = 80  
  
  
Multipliziere schriftlich! 
  

9 5 3 6 * 6    8 5 2 1 * 6   2 0 0 2 3 * 4  
= 5 57 32 21 36    = 5 51 31 12 6   =  8 0 0 9 12  
                         
                         
3 6 9 9 0 * 2 6  1 5 9 3 * 8 4  7 5 2 3 * 7 3  
  7 13 19 18 0 0   1 12 47 74 24 0   5 52 36 16 21 0  
 + 2 22 41 59 54 0     6 23 37 12    2 22 15 6 9  
 - - - - - - -  - - - - - - -  - - - - - - - - 
 = 9 6 11 17 4 0   1 3 13 8 11 2   5 4 9 11 7 9  
                         
                         
5 2 3 * 6 5 4   8 5 2 * 3 0 2  7 0 5 1 * 2 1 5
 3 31 13 18 0 0    2 25 15 6 0 0   1 14 1 10 2 0 0
  2 26 11 15 0         0     7 0 5 1 0
   2 20 9 12      1 17 10 4     3 35 2 25 5
- - - - - - - -  - - - - - - -  - - - - - - - - 
 3 4 12 10 14 2    2 5 7 13 0 4   1 5 11 5 9 6 5
                         
                         

 



4. Dividiere schriftlich !  
  

9  1  7  5  :  5  =  1  8 3  5                         
5                                   
4 1            2 7 1 1 6 : 4 = 6 7 7 9      
4 0            2 4                
 1 7            3 1               
 1 5            2 8               
  2 5            3 1              
  2 5            2 8              
   0             3 6             
                3 6             
                 0             
4  1  7  1  2  :  6  =  6  9 5 2                  
3 6                            
 5 7          1 2 4 3 5 6 :  3 = 4 1 4 5 2    
 5 4          1 2                
  3 1          0 4               
  3 0           3               
   1 2          1 3              
              1 2              
               1 5             
               1 5             
                0 6            
                 6 0          
8  4  2  1  6  5  5  :  4  =  2 1 0 5 4 1 3             
8          R e s t : 3              
0 4                                
 4            7 5 2 2 0 1 2 : 5 =  1 5 0 4 4 0 2
 0 2           5          R e s t : 2  
  0           2 5                
  2 1          2 5                
  2 0           0 2               
   1 6           0               
   1 6           2 2              
    0 5          2 0              
     4           2 0             
     1 5          2 0             
     1 2           0 1            
      3            0            
                  1 2           
                  1 0           
                   2           

 
  



5. Welche Zahl könnte von welcher Zahl der Teiler sein (es darf kein Rest entstehen)?  
    Verbinde jeweils mit einem Pfeil! Beachte die Teilbarkeitsregeln! 
  
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
  
6. Entscheide, ob folgende Aussagen wahr (w) oder falsch (f) sind ! 
Kennzeichne jeweils mit einem x in der vorgesehenen Spalte !  
  

Aussage  w  f  

Wenn ich eine Zahl durch 4 teilen kann, so ist sie auch durch 2 teilbar.  X   
Jede Zahl, die ich durch 3 teilen kann, kann ich auch durch 9 teilen.    X 
Alle geraden Zahlen sind durch 2 teilbar.  X   
Nur gerade Zahlen sind durch 4 teilbar.  X   
Kann ich eine Zahl durch 3 und durch 2 teilen, so kann ich sie auch durch 6 teilen.  X   
Alle Zahlen, die durch 5 teilbar sind, sind auch durch 10 teilbar.    X 
Alle Zahlen, die durch 9 teilbar sind, sind auch durch 3 teilbar.  X   
Die Zahl 102200 ist nicht durch 10 teilbar.   X  
53951261 ist durch 3 teilbar.   X  
85296324 ist nicht durch 4 teilbar.   X 



7. Igor ist mit seinem Fahrrad in 6 Tagen 264 km gefahren.  
Frage: Wie viel km hat er durchschnittlich pro Tag zurückgelegt?  
  

                  
  2 6 4 : 6 = 4 4         
 - 2 4               
   2 4              
  - 2 4              
    0              
                  
                  
                  
                  

 
  
Antwort: Igor hat pro Tag durchschnittlich 44 km zurückgelegt. 
  
  
8. Ein Fernfahrer fährt pro Tag durchschnittlich 565 km.   
Frage Wie viel Kilometer legt er an 5 Werktagen zurück?  
  

  5 6 5 * 5          
=   2 28 32 25          
                

                
                

 
 
  
Antwort: Er legt an 5 Werktagen 2825 km zurück. 
  
  
9. Achtung !! Kettenaufgabe !!  
  
Ich nehme die Zahl 6, multipliziere sie mit 5, addiere 30, dividiere durch 6 und subtrahiere 
von diesem Ergebnis die Zahl 9. Wie heißt das Ergebnis?  
  
Ergebnis:  
  
  
10. Achtung !! Kettenaufgabe !!  
  
Ich nehme die Zahl 80, addiere 70, subtrahiere 30, dividiere durch 40. Das Ergebnis 
multipliziere ich mit 3, anschließend mit 9. Welche Zahl muss ich nun ergänzen, 
damit ich als Ergebnis die Zahl 100 erhalte?  
  
Ergebnis:   

1 

19 


